

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190.

AÑO I.

Palma Miércoles 17 de Junio de 1891.

NUM. 78.

España

De Madrid

Según nuestras noticias, el 12 han prestado declaración ante el juzgado correspondiente, los criados de la duquesa de C. E.

Se ha guardado la mayor reserva sobre lo dicho por los sirvientes de la duquesa, al comparecer ante el juez.

Por su parte, el delegado de vigilancia del distrito del Centro, ha seguido ayer prestando diligencias.

La niña, á la que han visto ayer tarde varias personas entre ellas algunos periodistas, continúa en la delegación de vigilancia, hasta tanto que el gobernador disponga su ingreso en un asilo.

Continúa siendo el tema preferente de las conversaciones el asunto de la niña que se supone maltratada por la duquesa de Castro-Enriquez, y como en España somos tan propensos á la exajeración, mucho más cuando se trata de demostrar nobleza de sentimientos y sensibilidad de corazón, realmente apena el ánimo por una parte y por otra fortalece el espíritu la lectura de los periódicos que con más interés se dedican á investigar los detalles de este triste y lamentable asunto.

La niña tan cruelmente maltratada, en lo sucesivo vivirá cómoda y holgadamente con solo que las autoridades se la entreguen á cualquiera de las muchas personas que generosa y noblemente se disputan la honra de adoptarla, aunque en esto debe procederse con reflexión y saber escoger bien.

Por ahora, esta niña, que como saben nuestros lectores, se llama Juliana San Sebastian, continúa hospedada en casa del Sr. Machero, delegado del distrito del Centro. Muestra satisfecha y contenta, y vá recuperando la viveza propia de su edad, á pesar de que se siente molestada por las heridas y contusiones todavía recientes.

Ayer, á las tres de la tarde, fué conducida en un coche á la Casa de Canónigos, para prestar declaración ante el juez instructor del sumario, D. Buenaventura Muñoz.

Después comparecieron los porteros y criados de la señora duquesa de Castro-Enriquez. La portera, Cayetana Castillo, de sesenta años, lleva tres meses sirviendo en la casa, según manifestó á varios redactores de periódicos que la interrogaron, asegurando, respecto al tratamiento de la niña, que nada sabe, pues solo pudo verla alguna vez envuelta siempre en un manton.

Los porteros y la cocinera Juana Andreu fueron careados con la niña Juliana.

Son muchas las familias que han solicitado del gobernador, como hemos dicho, que se les permita hacerse cargo de Juliana.

Los vecinos de la calle del Arenal han iniciado una suscripción, cuyo producto se depositará en el Monte de Piedad á favor de la niña, realizando de este modo un acto de protesta contra los tratamientos de que ha sido objeto.

Las ropas ó andrajos que cubrían su cuerpo, han quedado á disposición del juez.

Según manifestación de la misma niña, desde el mes de Enero no se había mudado ninguna prenda, y para que no pudiera desnudarse, tenía sustituidas con fuertes puntadas los corchetes y botones, y así dormía siempre vestida sobre una silla en la alcoba de la señora.

Anoche estuvo el juzgado en casa de la duquesa con objeto de tomar la declaración, y como estuvo el juez en casa de la duquesa y no la llamó el juzgado, le censuran algunos periódicos.

La duquesa parece que manifestó que ella trataba bien y quería mucho á la niña Juliana, la cual era bastante revoltosa, por cuya razón siempre estaba señalada efecto de las caídas que daba.

Negó que la maltratase, y en cuanto á la ropa con que la trajo del Asilo, manifestó que la buscaría á ver si podía encontrarla.

La duquesa de Castro-Enriquez es grande de España de primera clase y está casada con el conde de Plasencia, también grande de primera clase. Están separados desde hace algunos años, y de los seis hijos tres viven con el marido y tres con la duquesa, la cual es muy extravagante y no tiene relaciones casi con nadie y menos con la aristocracia.

La duquesa tiene cuarenta y tres años, es alta, gruesa, de aspecto vistoso, los ojos un poco tiernos, el hablar oscuro y el vestir descuidado.

No frecuenta la sociedad, ni recibe más visitas que las del doctor oculista D. Adolfo de la Rosa, exdiputado constituyente en las Cortes republicanas del 73, según vemos en todos los periódicos de la mañana.

La duquesa parece que muda de criados con más frecuencia que de ropa, y que se distingue por su mal carácter en el trato con ellos.

En los desmontes de la calle de Romero Robledo se hundió el día 12 un terraplen, sepultando á varios obreros que estaban trabajando.

Conducidos á la Casa de Socorro, resultaron dos de ellos con heridas graves, que fueron trasladados al Hospital después de practicada la primera cura.

Por una enmienda del señor Fabra (D. Nilo), admitida por la comisión, el plazo de cuatro meses para la presentación de los prófugos, será de un año; lo cual, sin duda, se hace para los que se hallan en América.

El comité económico de la isla de Cuba entregó el lunes al presidente del Consejo el telegrama de las sociedades de la gran Antilla, en que piden que no se aprueben las reformas que introduce el señor Fabié en el proyecto de presupuestos.

Se asegura que el marqués de Palmerola será nombrado en breve secretario del gobierno general de Cuba.

En la calle de la Sierpe se suicidó ayer una joven.

Para llevar á cabo su fatal resolu-

ción, la infeliz suicida, cuyo nombre se ignora, se ha valido de un corrosivo.

Ignórase además la causa que la impulsara á realizar el delito; pero se cree que sea á consecuencia de amores desgraciados.

De Provincias

Una comisión del cuerpo de ingenieros militares ha llegado á Lérida, con objeto de dirigirse á la alta montaña é inspeccionar el terreno en que debe emplazarse la boca del túnel internacional del ferrocarril del Noguero Pallaresa, y levantar el plano de las fortificaciones con que debe defenderse.

Decididamente es un hecho la celebración de un certámen vinícola en Cariñena.

A la sesión que con este objeto se ha celebrado en aquella población, concurrieron los comisionados de la Cámara de Comercio y representantes de Cariñena, Paniza, Longares, Cosuenda y Almonacid; quedó aprobado el presupuesto general de la exposición, cuyo total asciende á 25.000 pesetas.

Se facultó á la Cámara de Comercio para que designe los premios que han de otorgarse y cómo han de ser, partiendo de la base de que han de ser en diplomas, objetos de arte y dinero.

A pesar del mal tiempo, ha asistido numerosísima concurrencia á la inauguración de la Exposición de plantas y flores en Barcelona.

Se han soltado palomas mensajeras que irán á Madrid, Londres, París, Bruselas, Tarragona, etc.

Días pasados ocurrió en la provincia de Murcia un sangriento suceso.

Alfonso Paredes Izquierdo, caminero de Mezarron, conducía en su diligencia á tres viajeros que iban con dirección á Cartagena.

El mayoral sentado en el pescante del carruaje, cantaba tranquilamente, cuando uno de los viajeros dándose por aludido, sacó una pistola y la disparó contra el conductor, que quedó en gravísimo estado.

La copla era la siguiente:

«Aunque me diera tu madre la carreta y el buéy cojo, no me casaba contigo, porque eres tuerto de un ojo.»

No hay para decir que el autor de la herida le falta un ojo, y que la desgracia ocurrió por imprudencia temeraria.

Cuarenta y tres tradicionalistas que celebraban el día 12 un banquete en Valencia, sin la autorización correspondiente, fueron sorprendidos por la policía.

Noticias Judiciales

Atravesamos una época de transición bursátil en la que caben y se explicarían los sucesos más estupendos. La tendencia general es de favorable reacción; demuéstrase especial empeño en cicatrizar heridas pasadas; obsérvase afán desmedido de amontonar metal en Inglaterra, Alemania, Italia, Rusia y Francia, como preparación á algo gordo. Pudieran ser estas previsiones hijas de la necesidad, ya próxima, de comprar trigo, ó bien pudieran obedecer á otras contingencias que guarda la perturbación político-eu-

ropea, en que hemos, desgraciadamente, entrado.

De cualquier modo, y para los efectos del mundo financiero, será cuerdo y prudente prestar reflexiva atención á lo que haga Londres, no fuera que iniciara un desbalijamiento de valores exóticos, aprovechando los claros de un alza y de una firmeza cuales las en que se encuentran todas las Bolsas.

Sin excepción han mejorado todos los valores; cierto marasmo registran los austro-húngaros, pero no tiene importancia.

El exterior español ha ganado como ninguno, el retroceso sufrido en mayo, y quizás mejorará mucho más si el gobierno abordara la cuestión de un gran empréstito y modificara radicalmente el proyecto de ley sobre el Banco Nacional.

La influencia que indudablemente ejercerá la solución que adopten nuestras Cámaras, ha de sorprender á muchos; influencia de aquellas que no es posible descontar por adelantado, ni pensar en la lucha de corros.

Las finanzas españolas atraviesan un momento difícil; si como presajiamos triunfa la rutina y el desconocimiento de los modernos resortes del cambio, hay que esperar una gran decepción y no poco retroceso en el progresar de nuestro crédito. Si tuviéramos la fortuna de tener un financiero de verdadero fuste revolucionario, es indudable que cambiaría la faz de nuestro estado hacendario. Somos muy desgraciados, y en vez de caracteres y temperamentos enérgicos, contamos con una inmensa pléyade de sabios de ateneo y financieros grandilocuentes, pero nada más.

Por efecto de más de 60 quejas dirigidas al procurador de la República, los tribunales franceses van á entender en el asunto de la última emisión de la Compañía de Panamá. Mr. de Beaurepaire ha firmado ya la requisitoria contra Mr. Fernando de Lesseps y otros. Algunos de los reproches que se hacen á la Compañía, han prescrito.

Siendo Mr. Lesseps gran cruz de la Legión de honor, ha sido nombrado Mr. Peniet, consejero del tribunal, para instruir el oportuno expediente.

Noticias Eclesiásticas

En la Iglesia Catedral de Huesca se halla vacante un Beneficio con cargo de *Contralto*, cuya provisión corresponde á la Mitra. Los Edictos al efecto han sido ya publicados y los que aspiren al Beneficio deben hacerlo hasta el 18 de Julio próximo, fecha hasta la cual serán admitidas solicitudes.

Se halla en un estado gravísimo temiéndose pierda la vida de un momento á otro el arzobispo y sabio, Monseñor Frepel.

Se ha verificado en Santander la solemne inauguración del Sínodo diocesano.

Han asistido al acto 300 sacerdotes, las autoridades civiles, militares y de la magistratura, y muchas personas notables de la ciudad y de la provincia.

Un individuo de nacionalidad francesa, preso en las cárceles de Zaragoza, ha manifestado deseos de abandonar la religión protestante

que ha venido practicando hasta el día, ingresando en el catolicismo. Para esto, los PP. Jesuitas de aquella capital, han tomado á su cargo los preparativos para el acto.

Noticias Científicas

La primera idea del termómetro se debe probablemente al célebre Van Holmont que inventó un aparato que, para usar sus propias palabras, debía «probar, que el agua contenida en un globo unido á una varilla hueca, sube ó baja según la temperatura del medio que la rodea.» En el siglo XVII, Galileo, Bacón, Scarpi, Flud, Borelli y otros sabios de la misma época, hicieron estudios en este sentido que no siempre fueron coronados de éxito. En 1621 Cornelius Van Drebbel, físico holandés, inventó un termómetro que consistía en un tubo lleno de aire cerrado en su extremo superior y bañado el otro extremo, que estaba abierto, en una vasija que contenía ácido nítrico diluido con agua. Según subía ó bajaba la temperatura exterior se aumentaba ó disminuía el volumen del aire en el tubo y subía y bajaba el líquido.

Este instrumento que se llamó el «eslendarse vitrum» por su inventor, constituyó lo que se ha llamado después un termómetro de aire; pero como su graduación no estaba basada en principio fijo alguno, no era posible que se hiciera ningún estudio comparativo.

Por el año de 1650 los miembros de la *Academia del Cimento*, de Florencia, introdujeron ciertos perfeccionamientos que le dieron casi la forma que tiene hoy y su principio fué basado sobre la expansión del líquido.

El tubo se llenó de alcohol coloreado. Con objeto de graduarlo se llevó á un sótano y se hizo una señal en el lugar en que quedó el líquido cuando bajó. Después, se dividieron las partes más arriba y más abajo de la señal en 100 secciones iguales. A fines del siglo XVII el físico Renaldina, de Pisa, profesor en Palma; propuso que todos los termómetros tomaran el punto de congelación del agua como el punto fijo, y como segundo punto fijo aquél á que sube el alcohol en un tubo bañado en manteca derretida, dividiéndose el espacio intermedio en partes iguales. Desde aquella época data el termómetro actual y el primer instrumento hecho con estas innovaciones de 1701.

Este fué construido por Newton y el primero que dió indicaciones comparables. Newton usó el aceite de linaza, por ser capaz de soportar una temperatura mayor que el alcohol sin hervir, y su punto fijo de graduación para el límite superior fué el calor del cuerpo humano, y el inferior el punto á que se detiene el aceite en el momento de su congelación. Pronto se empezó, sin embargo, á hacer investigaciones para descubrir un agente termométrico mejor que el aceite cuya expansión por el calor es muy poca y que se congela con una variación muy escasa de la temperatura, y en 1714, Gabriel Fahrenheit, de Dantzic, casi acabó de resolver el problema con la construcción del termómetro que hoy lleva su nombre. Este fué inmediatamente adoptado en Alemania é Inglaterra (en donde se usa todavía), é introducido en Francia pero muchos hombres científicos dieron la preferencia al que acababa de inventar Reaumur. Finalmente, en 1741, Celsius, un profesor de Upsala, hizo el termómetro Centígrado.

Noticias Militares

La *Correspondencia Militar* dió ayer la siguiente noticia de un grave suceso: «En los círculos militares reinaba ayer gran agitación con motivo del supuesto desacato de que, según se decía

de público, había sido objeto la estatua de Ruiz.

Como entre los presuntos culpables se señalaba á un individuo que pertenece al ejército, los oficiales de esta guarnición parecerían dispuestos—caso de que el hecho se confirmase—á tomar cartas en el asunto, pidiendo la formación del tribunal de honor contra el militar cuyo nombre se citaba.

Atendida la índole del asunto y su indiscutible gravedad, renunciamos por hoy á tratar del hecho, que, de confirmarse, sería verdaderamente escandaloso y digno del más severo castigo.

Aplazamos, pues, para mañana el ocuparnos en este asunto, esperando noticias más concretas de él.»

El Ejército Español es más explícito:

«Dícese—añade—que anteanoche, y gracias á la eficaz vigilancia nocturna que hay en Madrid, varios alegres (no jóvenes) tuvieron el mal gusto de permitirse subir sobre el pedestal de la estatua de Ruiz, destrozando uno de los escudos de bronce.

De esta broma de tan mal género fueron autores, entre otros, si nuestras noticias no mienten, el hijo de un título de Castilla llamado Melgarejo Escario, cuyo nombre ignoramos, pero que averiguaremos, el cómico ronco Julio Ruiz y un capitán de infantería llamado Aldasoro.»

La *Correspondencia Militar* advierte que el tal Melgarejo no es el diputado por Murcia que lleva dicho apellido; y en su última hora añade las observaciones siguientes:

«La más importante para el mundo militar consiste en los comentarios que se hicieron ayer sobre lo ocurrido en la plaza del Rey.

La opinión de los jefes y oficiales estaba muy sobreexcitada y hablábase de resoluciones enérgicas.

La cuestión como decimos en otro lugar, está sometida á los tribunales.

«Pero la acción de éstos en asunto de tal índole es limitada, tratándose de hechos en que el daño material, por grande que sea, es exiguo siempre junto á otras consideraciones de orden moral.

«Esperamos á ver lo que resuelve el Juzgado municipal, y lo que resulte de esto.

Y entonces aconsejaremos lo que en nuestro concepto debe hacerse.»

Nosotros creemos que no basta estén ya sometidos á la acción de los tribunales, todos, pero todos los autores del hecho y que sean castigados, como esperamos se haga, con el rigor de la ley; sino que interesa publicar los nombres para que la opinión forme de ellos el concepto que se merecen.

**UN HÉROE DE LA INDEPENDENCIA,
D. VICENTE MORENO**

Era una tarde fría y nebulosa del año de 1810, y cuando el general del ejército francés Sebastiani, después de destrozár en Alcalá la Real á las tropas españolas mandadas por el duque de Alburquerque, se había apoderado casi sin resistencia de Granada, la plaza Real de la ciudad de la Alhambra presentaba un aspecto sombrío y aterrador.

Una multitud silenciosa la llenaba por completo, y en el centro, rodeada de soldados franceses, se levantaba, rígida y siniestra la horca.

El redoble de un tambor, seco y estridente llamó la atención de todos hacia una de las bocacalles que afluyen á la plaza, á tiempo que en ella desembarcaba una triste comitiva.

Un grupo de dragones, mandados por un oficial, traía preso y maniatado á un hombre de aspecto varonil y simpático, joven todavía y que ostentaba, bien que roto y deslucido, el honroso uniforme de capitán del ejército español.

Llegados que fueron al pie del patíbulo, atravesando la aterrada multitud, el oficial francés dijo en mal castellano, dirigiéndose al preso:

—Señor capitán: por última vez os invito, en nombre del mariscal Sebastiani, á que juréis fidelidad á S. M. el rey José.

—Hacedlo—añadió el oficial con voz insinuante y conmovida;—hacedlo; mostrad al menos decisión de jurar, y os vuelvo á conducir al alcázar.

—Un español honrado—contestó

con entereza el capitán—no puede jurar fidelidad á dos reyes. Yo juro morir por mi patria y por mi rey, que es D. Fernando.

En el semblante del francés se pintó la admiración y la duda.

Después de contemplar al preso por espacio de algunos segundos, pareció tomar una resolución, é hizo una seña á uno de los soldados, que se destacó del grupo, encaminándose, seguida de otros varios, hacia una calle inmediata.

El preso fué conducido á la horca, y la cuerda fatal tocó su cuello, sin que las facciones del héroe se alterasen.

Noticias Comerciales

ALGODONES

Liverpool, 13 de junio.—Ventas, 7,000 balas.—Middling upland, 4 5/8 d.

Nueva York, 12 de junio.—Arribo en los puertos de los Estados Unidos, 4,000 balas.—Middling upland, 8 5/8 c.

Savannah, 12 de junio.—Middling, 8 1/16 c.

AZÚCARES

Paris 13 junio.—Azúcar rojo fr. 34 75; refinado, 105.

Anvers 12 junio.—Azúcar corriente, fr. 33.25; 4 de octubre, 30.

Tendencia encalmada.

Hamburgo 12 junio.—Azúcar de remolacha, sobre agosto, mr. 13.45; octubre, 12.45.

Tendencia encalmada.

Magdeburgo 12 junio.—Azúcar de remolacha alemán 88°, corriente, mr. 12.25 setiembre, 13.40.

Tendencia floja.

CAFÉS

Havre 13 junio.—Cafés á término. Tendencia sostenida.

Ventas, 35,000 sacos.

Se cotiza Santos good average:

Junio, fr. 103; julio, 103; agosto, 104; setiembre, 98.25; octubre, 94; noviembre, 90.75; diciembre 88.25; enero, febrero, marzo y abril, 87.50.

En disponible, mercado encalmado. Ventidas 359 balas.

TRIGOS

Marsella 12 junio.—Avisan de los Dardanelos el paso de 3 buques y 13 vapores cargados de trigo, con destino: 2 á Italia, 3 á Bélgica, 4 á Holanda, 1 á Barcelona, 2 vapores á Malta, 1 velero y 5 vapores á Gibraltar y 4 á Grecia.

Toulouse, 13 junio.—Trigo bladette superior, fr. 22 50; bladette bueno 22 25; badette ordinario, de 21.75 á 22, los 80 kilos.

Viena, 12 junio.—Trigo sobre otoño, flor. 9.73.

Pesth, 12 junio.—Trigo sobre otoño, flor. 9.44.

PETRÓLEOS

Paris, 13 junio.—Petróleo disponible, fr. 44.50 á 48.

Brema, 12 junio.—Petróleo refinado disponible, mr. 6.40.

Tendencia sostenida.

Nueva York, 12 junio.—Petróleo standar white disponible doll. 6.90 á 7.20.

Noticias Taurinas

Ha sido nombrado apoderado del matador de novillos Antonio Escobar el «Boto», el conocido aficionado don Carlos L. Olmedo, que vive en Sevilla, calle Alegria núm. 4, á donde pueden dirigirse las empresas que quieran contratar al referido diestro.

—El día 12 se verificó en el Empalmé (Sevilla) el encierro y encajonamiento de cinco toros pertenecientes á la vacada de D. Antonio Miura, con destino á la corrida de beneficencia que habrá de verificarse en la plaza de Madrid.

—El día 28 del corriente se verificará en la nueva plaza de toros de Huelva una magnífica corrida de novillos, en la que figurarán como espadas celebrados diestros «Boto, Gorete y Litri».

Noticias cu riosas

Muchos casos de presencia de ánimo se citan de algunos actores que no perdieron la serenidad en momentos graves, por cualquier concepto, durante la presentación; pero ninguno como el siguiente:

Hace poco, en el *Reig Theatre* de Viena se representaba un drama, en el cual la heroína debía morir de un pistolazo disparado por su amante. Pero en el momento crítico, el actor que hacía este papel se

acordó de que no estaba cargada el arma que tenía en la mano.

Entonces, sin desconcertarse, y apuntando á su amada, exclamó:

¡Muere, desgraciada, muere! Tú serás la primera víctima de la pólvora sin ruido y sin humo.

—Un sabio extranjero ha publicado recientemente un estudio sobre los grandes hombres, cuyas conclusiones son que el genio es un padecimiento neurósico, fiel espejo del estado patológico de la masa cerebral.

El referido autor afirma, en comprobación de su teoría que César y Pedro el Grande eran epilépticos.

Alcibiades y Turena, tartamudos.

Cromwel, hipocondríaco como Rousseau.

Richelieu, tenía accesos de enajenación mental.

Condé, el vencedor de Rocroy, era ignoante, colérico y propenso á la traición.

Mahoma, era un epiléptico que tenía éxtasis y visiones.

Lucrecio tuvo manías intermitentes.

Al Tasso le señalaban con el dedo y lo escarnecían.

Sewift, murió loco.

Chaterton y Gilbert fueron suicidas.

Alfredo Musset y Poe murieron por el abuso del alcohol.

Mozart era un neurópata y murió de una enfermedad cerebral componiendo el *Requiem* que había de cantarse en su entierro.

Haendel estuvo idiota durante algun tiempo.

Beethoven era un melancólico lleno de caprichos.

Donizzetti murió de una parálisis general.

Schumann y Chopin murieron locos.

Lamartine estuvo dominado por la manía del suicidio.

Jorge Sand á los 18 años tuvo la misma manía.

De este modo se prueba que el genio es una simple afección cerebral.

¡Qué disgusto para los grandes hombres cuyo espíritu no cabe en el molde común! ¡Y qué consuelo para los simples y pobres de espíritu!

—Sobre si se debe ó no la carta que la envenenadora de Ain-Fezza dejó para su hijo cuando tuviera quince años, ha consultado el *Figaro*, de Paris, á varios hombres ilustres.

Zola opina que debe ser respetada la voluntad de la madre, siendo conservada la carta hasta la fecha fijada por Mad. Weiss.

Deberá reunirse entonces un consejo de familia, único competente en estos casos, y resolverá si se debe ó no entregar dicha carta al hijo de la adúltera.

Daudet entiende que el solo llamado aquí á abrir la carta es el marido de Mad. Weiss, para deducir si podrá ó no conocerla el hijo alguna vez. Y exclama:—¡Dios preserve á nuestras familias de la alianza rusa!

Para Mr. Dumas, el asunto sólo tiene importancia para el padre:—Yo sé bien lo que haría en su lugar—dice.—Si él me preguntase se lo diría, en la convicción de que uno y otro estaríamos de acuerdo.

El padre Didón opina que debe abrir la carta el juez de Orán, y decir, según el contenido del documento, si puede ser comunicado al hijo. De todos modos debe ser abierta la carta.

El mismo periódico ha querido saber la opinión de algunas mujeres notables.

Helas aquí:

Mad. Julieta Adam es de parecer

que solo el hijo, cuando haya cumplido los quince años; es quien podrá reclamar ó rechazar la carta de su madre.

Mad. Henri Greville se muestra perpleja, recomendando se de al olvido este enojoso asunto, que, después de todo, es puramente personal.

Gyp (Mad. de Martel) declara que la justicia tiene el derecho de abrir la carta de Mad. Weiss, pero su deber es no usar de este derecho.

Mad. Marnière (Juana Marni) se expresa en términos enérgicos contra Mad. Weiss.

Esta mujer—dice—no merece ninguna piedad. Ya no era ni esposa ni madre. Cuando cometió el crimen perdió todos sus derechos sobre sus hijos. El padre es el único que debe hacer uso de la carta.

Mlles. Luissa Abbema, Naria Devaimes y Mad. Dielafoy se expresan en parecidos términos.

Extranjero

Dicen de Baltimore, que acaba de ser destruido por un incendio el Teatro Concordia, destinado á las representaciones de ópera alemana.

Las pérdidas causadas por las llamas, suben cien mil pesos fuertes, debiéndose el no haber habido desgracias personales, á la coincidencia de estar cerrado el coliseo por haber empezado ya en aquel país la temporada de verano.

El Teatro Concordia, era de gran capacidad pero de construcción antigua, y estaba falto de todas las condiciones necesarias para evitar una catástrofe en caso de incendio.

Dicen de Nueva York, que los ladrones han penetrado en el despacho de la conocida casa Hilton, Hugues y Denning, forzado la caja de caudales y robado todo el dinero que encontraron y un saquito de diamantes, que se evalúan en 100,000 pesos fuertes.

Durante una tempestad, ha caído en el pueblo de Colegrare, situado en el centro de las minas de petróleo, dos chispas eléctricas, pegando fuego á dos inmensos aljibes que contenían cada uno 30,000 barriles de petróleo y kerosene, pertenecientes á la National Transit Company.

Los dos aljibes explotaron casi á un mismo tiempo, lanzando arroyos de fuego líquido en todas direcciones, que han dejado el pueblo reducido á cenizas. Hay que lamentar algunas desgracias personales.

Dicen de Filadelfia, que John Bardsley, tesorero de la ciudad, ha cometido desfalcos por valor de 1.700.000 duros y ha sido condenado á 85 años de presidio por robo, estafa, abuso de confianza y falsificación de valores públicos.

Dicen de Buda-Pest, que acaba de llegar á aquella ciudad Monsieur Israel, uno de los rehenes cogidos por los bandidos de Tcherkesskoi, á quien dejaron en libertad para que fuera á negociar el rescate de 200,000 francos pedido por él sus compañeros.

Parece que el capitán de la cuadrilla, es un cierto Anastasius, joven de 35 años, de gran viveza é inteligencia, valor á toda prueba, y de figura y talla hercúlea. Lleva un traje mezcla de europeo y turco, y se cubre con ancho albornoz. Parece dice Mr. Israel, una reproducción del legendario Fra-Diávolo.

De los 200,000 francos del rescate, Anastasius se guardará 100,000; repartirá 60,000 entre su gente, y distribuirá los 40,000 restantes entre los pobres de las comarcas que recorre con su cuadrilla de foragidos.

Dicen de Berlín, que el famoso poeta alemán Oscar von Redwitz, acaba de volverse loco, habiendo sido ya encerrado en uno de los manicomios de la capital.

Acaba de morir en París el general Sumpt Gobernador de los Inválidos. Un casco de metralla le arrancó en Sedán ambas manos.

A este propósito se recuerda un anécdota conmovedora:

En el momento de la declaración de guerra, el General Sumpt habíase tomado los dichos con la señorita de Pelletan. Era entonces un oficial apuesto y arrogante, de franca y risueña fisonomía.

Al volver con las manos amputadas, apresuróse á devolver á su prometida la palabra empeñada. Pero su generosidad fué inútil. La señorita Pelletán declaró que aquella desgracia, signo de un extraordinario valor, le hacía para ella más digno de cariño.

Y el matrimonio fué celebrado. Lo único que no pudieron los cónyuges fué cambiar las alianzas.

Sección Amena

—¿Por quién viste usted de luto?
—Por mi mamá política, ó lo que es lo mismo, por mi suegra.
—¿Ha fallecido?
—Mucho peor; se ha venido á vivir con nosotros.

—Dígame Vd. ¿Luis ha quedado viudo?
—Sí, señor; hace dos semanas.
—Entonces, ¿cómo no lleva más que medio luto?
—Se comprende; porque la que se ha muerto era su mitad.

Sección Insular

En extremo pernicioso para las buenas costumbres de nuestra juventud, y depresiva en alto grado á la buena moral, resulta la inmune franquicia en que hoy se deja á las casas de lenocinio, en las que se ven á todas horas, arrojados por el torpe yugo del vicio, á sinnúmero de adolescentes, faltos aun del necesario criterio para huir del charco cenagoso en que enlodan torpemente el nombre, tal vez sin tacha, de sus mayores.

A la autoridad, en la que entendemos concurre el atributo de paternidad con respecto á sus subordinados, creemos incumbe poner saludable correctivo á tales demasías; ya que no vizlumbramos, por el momento, los medios de que desaparezca esa llaga social, cuyo virus corrae insensiblemente el recato y el pudor públicos; ya que al decir de legistas y filósofos es la prostitución un mal necesario; haga la autoridad, en cumplimiento de un deber sagrado é inescusable, por reducirle á la menor expresión, empezando por arrancar á la inéscerta juventud de las infamantes garras de la concupiscencia.

Al Tío Vivo por poco le eliminaba ayer su vital apodo un manco enfurecido, que á mano armada trató de no sabemos qué cuentecilla con el murguista propietario de los cabalitos.

Afortunadamente resultó el hecho sin desagradables consecuencias.

El día 30 del actual á las once de su mañana, se procederá en licitación verbal á la venta del trapo y demás aprovechamientos resultantes del troceo y desbarate de ropas y efectos dados de baja por inútiles en la Factoría de utensilios de esta plaza.

El concejal electo en la villa de Andraitx D. Jaime Roca y Bauzá, ha sido declarado por la Comisión

provincial incapacitado para ejercicio dicho cargo.

La espresada Comisión ha desestimado las reclamaciones presentadas contra las elecciones municipales efectuadas en Sansellas, Alayor, Ciudadela y Mercadal.

Oímos circulaba anoche el rumor de que probablemente dejará el mando de esta provincia el digno gobernador D. Filiberto Abelardo Diaz.

A las siete de la mañana dió fondo ayer en el sitio de costumbre el vapor *Bellver*, conduciendo á su bordo además de la correspondencia pública, 35 pasajeros, 26 caballos para las corridas que tienen que celebrarse el mes de Julio y otros efectos.

La Alcaldía ha colocado de planton á uno de sus agentes en un cafetín de la plaza Mayor.

¿Que hay?
¿Que ocurre?

Ayer por la mañana una caballería uncida á un carro cargado de yeso, tropezó mientras subía la empinada calle del Conquistador, costándole al conductor no pocos sudores el poner al cuadrúpedo en condiciones de seguir la interrumpida marcha.

El Juzgado municipal del distrito de la Lonja ha registrado durante la 1.ª decena de Mayo último, trece nacimientos y diez y seis defunciones.

Ahora que están sobre el tapete los fenómenos celestes con motivo de la frecuencia de los eclipses, no deja de ser curioso recordar que desde la creación del mundo no ha habido más que un mes sin luna llena. Este caso no volverá á repetirse hasta dentro de dos millones quinientos mil años; si hay mundo para entonces.

El fenómeno ocurrió en nuestro tiempo, en Febrero de 1866.

En aquel año Enero y Marzo tuvieron dos lunas llenas cada uno, pero Febrero no tuvo ninguna.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que para el próximo curso se destinen, en concepto de alumnos á la escuela de Equitación los segundos tenientes ascendidos al terminar el plan de estudios de la Academia de Aplicación.

La Alcaldía multó ayer á doce infractores de las Ordenanzas municipales, ascendiendo en su totalidad los correctivos impuestos á la suma de 135 pesetas.

A las primeras horas de la tarde de hoy, se nos dice se colocarán en la calle de San Juan y adyacentes, las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que el 24 debe tener lugar en aquella barriada.

Arregladamente á lo que preceptua el artículo 615 del Código civil, han sido depositadas en las oficinas de esta Alcaldía las alhajas encontradas en la vía pública que á continuación expresamos:

Un medallón de oro y un trozo de cadena de reloj.

Una sortija.

Un brazalete de oro y un dije, en el que hay grabada una fecha.

Dos botones de oro.

Dos trozos de plata.

Dichas prendas serán entregadas á quien justifique ser su dueño.

Siguen campando por sus respetos y causando con sus augurios en el ánimo de las gentes sencillas disgustos y sobresaltos, que las mas de las veces trascienden al seno del hogar perturbando la paz de

las familias, las tiradoras de cartas y demás gente de su jaez, que no pierde ripio en lo que concierne al ejercicio de su lucrativa industria.

¿Debe la autoridad seguir como hasta aquí concediendo secundaria importancia á esta clase de hechos, á pesar de verles, en no pocas ocasiones, representando importante papel en los anales del crimen?

Ayer á las tres de la tarde en el salón de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta Ciudad, una comisión de la misma corporación compuesta de los señores académicos Escafi, Martorell y Alorda, del académico electo Dr. señor Losada, y del veterinario D. Pedro Soler; procedió á la vacunación directa de la res. Se inocularon 30 niñas y 27 niños; total 57.

Aplaudimos todo cuanto se haga por propagar tan útil como eficaz medio propláctico de la viruela.

Un oficial de zapatero cansado por lo visto de reclamar infructuosamente el importe de un par de zapatos que hace unos meses entregó á un su parroquiano, presentóse anoche en la calle de Santany, en donde tiene este su domicilio, requiriéndole para el pago no hobo de ser para él muy satisfactoria la contestación cuando con la velocidad del rayo, y sin que pudieran varios de los circunstantes impedir la acometida, se lanzó contra su remiso deudor, causandole á puñetazo limpio algunas leves contusiones en la cara.

El aficionado señor Dupuy, que en la becerrada del domingo sufrió un puntazo en el antebrazo al ser cogido en el acto de rematar la suerte suprema, como llaman los técnicos taumomacos, seguía ayer avanzando rápidamente en su curación, que deseamos sea pronta y completa.

El crítico musical que con el pseudónimo de *Santafor* nos viene favoreciendo semanalmente con un artículo, nos participa que siendo él el Director de la *Sociedad coral Euterpe* y deseando reforzar los coros, principalmente en las partes de bajos y tenores, admitiría á diez tenores y diez bajos, pues hacen falta para cantar en los conciertos que se darán próximamente la conjura de *Los Hugonotes* y varios coros de Clavé.

En la casa número 20 del paseo de la Rambla está la lista para los que deseen suscribirse.

Lo que advertimos á los aficionados, complaciendo al mismo tiempo al distinguido profesor de canto.

A las cinco de la tarde soltó ayer las amarras con rumbo á Barcelona el vapor *Bellver*, con el correo, 54 pasajeros y variado cargo.

Entre el pasaje figuraban el señor Marqués de Peralada, D. Enrique de España, un coronel y un capitán del ejército.

En la reunion que anteanoche celebró la Comisión encargada de estudiar en esta isla la plantación de vides americanas acordó en principio la conveniencia de dichas plantaciones; y como medio de llevarla á efecto, el de invitar á los agricultores vitícolas, para que hagan ensayos de aquellas en los terrenos de su propiedad.

Quedó igualmente acordado, que para el caso de no dar resultado el particular llamamiento á los viticultores, proceda la Exema. Diputación Provincial á la adquisición de los terrenos necesarios, para la debida instalación de viveros de las indicadas cepas.

Ayer por la tarde, y en el preci-

so instante de montar en uno de los coches del tren ascendente, detuvo la policía á uno de los presuntos autores de un robo perpetrado en estos últimos días en una casa de la calle de la Bolsería, hoy inhabitada por estar sus dueños en la ciudad de Barcelona.

Al detenido se le ocupó una regular cantidad en metálico y otra no menor en alhajas, que hacen presumir reviste el robo bastante importancia.

Nos abstenemos de publicar otros muchos detalles que acerca del hecho poseemos, porque así estimamos conviene á la acertada acción de la justicia.

Cultos

MAÑANA JUÉVES

Santoral: Stos. Marcos, Marceliano, Ciriaco y Leoncio mr. y Stas. Paula y Mariano mrs.

Jubileo de cuarenta-horas: Concluye en la Merced á S. Ramon Nonato. Exposición á las 6, á las 6 y media el más del Sagrado Corazón de Jesús, á las 10 tercia y misa mayor con sermón; por la tarde los actos de coro; Trisagio, Te-Deum y reserva.

Corte de Maria: En S. Nicolás á Nuestra Sra. del Buen Suceso.

Oficial

Alcaldía de Palma

Han sido depositadas en estas oficinas, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 615 del Código civil, varias alhajas encontradas en la vía pública las cuales se mencionan á continuación.

Lo que se anuncia al público con objeto de que puedan ser reclamadas por las personas que las hayan extraviado. Palma 16 Junio de 1891.—El Alcalde G. Berga.

Un medallón de oro y un trozo de cadena de reloj.

Una sortija.

Un brazaletes de oro con un dije en el que hay grabada una fecha.

Dos botones de oro.

Dos trozos de plata.

Movimiento local

Matrimonios

Día 12, 13, y 14.—Uno.

Hospital civil

Día 16.—Movimiento de enfermos.—

Entradas, varones 2, hembras 2.—Salidas, varones 1, hembras 1.—Defunciones, varones 0 hembras 4.

Defunciones

Día 16

Catalina Bisquerra, soltera, 19 años, Hospital, metropéritonitis.

Reses sacrificadas en el Matadero

Día 16

Lanares 86. Vacunas 15.—Total 101.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 16

De Barcelona vapor «Bellver» c. don Juan Singala 26 trip. ton. 788 efectos y 38 pas. m. Palma.

De Gandia lud «San José» p. José Cornill 4 trip. ton. 12 con frutos m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona vapor «Bellver» c. don Juan Singala 26 trip. ton. 788, efectos y balija, m. Palma.

Para Mazagan pailebot «3.ª Dolores» p. Bartolomé Terradas 6 trip. ton. 93, con lastre m. Palma.

Boletín meteorológico.

Día 16

9 m. 3 t.

Barómetro. 764.1

Termómetro seco. 22.7

Id. húmedo. 19.4

Mínima. 14.0

Reflector. 10.3

Dirección del viento. S. O.

Ascenso del baróm. en 24 h. 0.0

Desc. del baróm. en 24 h. 0.0

ACAECIEMENTOS

A las nueve cielo claro con Cirrus y Cumulos los horizontes calmosos en Stratus el viento flojo al S. y mar llana.

A las doce sigue el mismo cariz despejándose los horizontes á efectos del fresco viento al SSO. siendo el estado del mar rizada.

A las siete cielo y horizontes claros y despejados viéndose en el primero y cuarto cuadrantes algunos Cirrus y Stratus con el viento al SSO. fresquito y mar abo-

nanzando.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

25 POR CIENTO DE REBAJA.

EL COK

que á pié de Fábrica se vendía á 8 reales se vende ahora

A **1** ¹/₂ ptas. los 40 Kilos.

Tambien se expende con el aumento de medio real representativo del derecho de consumos, en el

DEPÓSITO DE LA SOCIEDAD

que acaba de establecer en los bajos de su domicilio, calle de la Portella 16.

ADVERTENCIAS

Siguen rigiendo las condiciones establecidas para el servicio á domicilio.

La Sociedad no provee á ningún almacenista, ni tiene sucursales.

Vende el cok de su producción sin mezcla de extranjero ni de otra procedencia.

Los carbones franceses por ser inferiores á los de Inglaterra producen un cok de inferior calidad.

La sociedad solo destila carbones ingleses.

No garantiza la clase ni el peso sino de lo que sale de sus depósitos y se transporta con sus carros.

Los consumidores pueden, para su comodidad, entregar la nota escrita de sus pedidos á los faroleros y demás dependientes de la Sociedad.

BODEGA COLON

J. F. J.

SANTA MARIA.—(MALLORCA).

Vino de mesa puro, superior, elaboracion esmerada, sin yeso, buen gusto, transparencia y buen color.

Se vende en la droguería de José Juan (Nueva), Marina, 20, 22 y 24, frente al Huerto del Rey, Mar, 23.

Botella, pesetas 0.75.

Devolviendo la botella se abonan, pesetas 0.30

VAPORES DIRECTOS

de Palma á las Antillas

Debemos hacer presente á los señores cargadores que carecen de todo fundamento las afirmaciones de estos nuevos monopolizadores que aseguran en provecho propio que dichos vapores no harán en lo sucesivo la escala de este puerto.

Nosotros podemos asegurar que mientras reunamos un pié de carga por el estilo de la reunida en los viajes anteriores, seguirán viniendo nuestros vapores, mal que pese á los que miren toda empresa agena con el desacreditado molde de la rutina y de la envidia.

Queden pues advertidos los señores cargadores y avisados esos *facedores* de hébridos contratos para que no sorprendan la buena fé de personas incautas, con la golosina del pasaje mensual.

MARTINEZ Y PLANAS.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

de Pinillos Saenz y C.ª

Vapor directo de Palma á Puerto-Rico, Habana, Matanzas y Cienfuegos.

Saldrá el día 20 de Junio el nuevo y grandioso vapor español de 5.500 toneladas.

Pio IX

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias. Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas, San Juan núm. 20.

Una familia compuesta

de tres personas, necesita una sirvienta de mediana edad.

En esta imprenta darán razon.

Almoneda de muebles

Calle de S. Felio números 29 y 31.—2.ª derecha. 3-1

Repartidor

En la imprenta de este periódico se necesita uno que sepa leer.

Abonarés de Cuba

Caducan el 21 de Junio.

P. Tarongí calle de Rubí n.º 25 informarán. 8-1

ESCUELA DE MÚSICA

Plaza de Truyols número 1 piso primero

Se abre durante las vacaciones un curso extraordinario retribuido con una peseta mensual á las horas de costumbre.

Lecciones particulares de instrumentos de toda clase á precios sumamente módicos.

Palma 2 de Junio de 1891.—El Director, G. A.

OPERAS

LOHENGRIN GIOCONDA Y OTELLO.

Se han recibido ejemplares en la Casa Perelló. Union 19. Pianos, Instrumentos y Armoniums.

Servicios

DE LA COMPANIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—El 10, de Cádiz, vapor VERACRUZ para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 6 de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.

Línea de Filipinas.—El 26 de Barcelona, vapor SANTO DOMINGO para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de Junio de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Pó.—El 30 de Junio de Cádiz vapor LARACHE para Las Palmas, Rio de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Pó.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma, plaza de Antonio Maurá (antes Copiñas), n.º 5.

Ferro-carriles de Mallorca
Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Abril al 30 de Septiembre del 1891.
De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma.—A las 3 (mixto) 7 m. y 5:45 t.
De La Puebla á Palma.—A las 7:25 m. y 5:55 t.
De Manacor á la Puebla.—A las 7 m. y 5:45 t.
De la Puebla á Manacor.—A las 7:25 m., 2:45 y 5:55 (mixto) t.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma á la 1 tarde.
Palma 10 de Marzo de 1891.—El Director General, Guillermo Moragues.

TEATRO CIRCO-BALEAR

Gran función para hoy miércoles 17 Junio

Gran desafío entre la mujer pez y un hombre, apuesta de 1000 reales á quien resista mas tiempo bajo agua.

Nuevos y variados trabajos de equilibrios por el célebre velocimano

MR. LOEHR

Finalizará el espectáculo con la nueva pantomima cómica bufa

EL SARGENTO BOMBA

A las 9 en punto.

PRECIOS.—Palcos sin entrada 3 pesetas.—Butacas sin id. 0.40.—Sillas sin id. 0.25.—Media entrada 0.25.—Entrada general 0.40.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 16, 9:30 n.

En el Congreso ha terminado la discusión de los proyectos del Banco y distribución de los ciento cincuenta millones.

Mañana se dedicará la sesión á una proposición del Sr. Romero sobre el asunto de la Duquesa.

Sucesivamente discutirán en el Congreso los proyectos de Empréstito, de las fuerzas de mar y tierra y de amnistía.

El viernes comenzará la interpe-lación al ministro de Ultramar.

Madrid 16, 10:15 n.

Créese que el proyecto de ley para el empréstito se aprobará después de una breve discusión.

Marchó á Paris el infante D. Antonio.

Ha sufrido una recaída en su enfermedad el contra-almirante señor Romero Moreno.

Madrid 17, 1:30 m.

A las nueve de la noche un sujeto decentemente vestido acercóse al palacio de Aranjuez, insultando con palabras indecorosas á todos los generales á grandes voces.

El centinela detuvo á dicho sujeto y éste le infirió una puñalada hiriéndole gravemente en el costado izquierdo.

Después de detenido el sujeto se le registró, encontrándole un puñal y un crucifijo. Es natural de Cádiz y se llama Gonzalo Castillo Herrera. Se le supone loco.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 16 Junio.

4 p⁰⁰ interior 76.90

4 p⁰⁰ amortizable 88.90

Cubas 104.85

Banco de España 420.00

Arrendataria de Tabacos. 86.00

Barcelona

4 p⁰⁰ interior 76.72

4 p⁰⁰ exterior 78.18

Cubas 105.00

Coloniales 60.75

Nortes 69.70

Francias. 43.15

Madrid liq. 76.91

3 p⁰⁰ renta francesa. 95.15

4 p⁰⁰ Español. 74.43

Palma

Crédito Balear 111.00

Cambio Mallorquin. 75.75

Ferro-carriles de Mallorca 60.75

Alumbrado por gas 155.00

Salinas de Ibiza 250.00

Sociedad General Mallorqu. 92.00

Bonos municipales. 24.25

Islaña Marítima 60.00

Cambio de francos 4.90 p⁰⁰ beneficio.